
Radek KYLIÁN 
Politická geografie 2008 

 
 
Riziková společnost - Na cestě k jiné moderně 
In Beck, U.: Společnost světového rizika. Sociologické nakladatelství, Praha, str. 294-314. 
 
 

Klíčová slova: riziková společnost, terorismus, globalizace, dopady. 
 
 
Obsah: Autor se ve svém textu, jež rozdělil do tří kapitol, věnuje světu a jeho globálním 
problémům. Pojmenoval v něm takovou společnost, která svou pouhou vlastní existencí 
přináší ohrožení, jako světovou rizikovou společnost. Možná ohrožení rozděluje do tří skupin 
na ekologické, ekonomické a na terorismus. Teroristické útoky jsou na rozdíl od ekologických 
a enviromentálních záměrné a cílené. Všechna tato rizika jsou na Zemi rozmístěna 
nerovnoměrně, nerespektujíc umělé hranice státních útvarů.  
Ve druhé části autor na základě teroristických útoků z 11.září vymezil šest ponaučení 
týkajících se světové rizikové společnosti. 
V poslední části se autor věnuje metodologii světové rizikové společnosti, rozlišuje 
metodologický a normativní nacionalismus. Oba typy však spatřuje pro popis dnešní 
společnost jako nedostačující. Nová kosmopolitní věda se musí zabývat celou společností a 
politikou nezávislou na státních hranicích, jinak lidská společnost svým vývojem ohrozí sama 
sebe. 
 
 
Komentář: Dle autora je světová riziková společnost realitou a její globální problémy se dají 
vyřešit zase jen na úrovni globální. Autor správně zmiňuje, že se dopady jednotlivých 
globálních problémů na jednotlivce mohou lišit. Nejvíce se věnuje teroristickým hrozbám, což 
je vzhledem jejich aktuálnosti pochopitelné. Díky teroristickým útoků z 11. září došlo ke 
změnách ve společnosti, zvýšila se hlavně bezpečnostní opatření. Ochrana před takovýmto 
nebezpečím však asi nebude tím správným impulsem pro vytváření nové společnosti, to ale 
neznamená, že by se o toto ohrožení mělo přestat řešit. Je dobře, že se i ekologické a 
ekonomické problémy dostávají do povědomí stále více lidí.  
  

 

 

 

 

Otázka: Jak efektivně čelit terorismu? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Geopolitical world orders 
Taylor, P. J. (1993) Geopolitical world orders. In Taylor, P. J. (ed.) Political geography 
of the twentieth century. A global analysis. Belhaven, London, str. 31-61. 
 
 

Klíčová slova: světový řád, geopolitika, studená válka, periody. 
 
 
Obsah: Text se věnuje geopolitickým světovým řádům a jejich změnám ve 20. století. 
V první části článku se autor věnuje historii, snaží objasnit pojem geopolitika a vliv mocností 
na světové uspořádání. Podle autora může být geopolitický řád stabilní i tehdy pokud existují 
dvě rovnocenné velmoci, nesmí však mezi nimi dojít ke střetu zájmu. Druhá část pak věnuje 
historii 20. století z pohledu geopolitiky a poukazuje na důsledky válek a ozbrojených 
konfliktů.  
Autor chápe světové uspořádání jako relativně stálé rozložení moci ve světě. Historie je 
z pohledu geopolitiky vnímána jako rozdělení do period, které znázorňují vzestup a následný 
úpadek mocnosti. Po úpadku původní mocnosti následuje nahrazení novou velmocí. Tyto 
periody se liší svojí délkou a jsou rozděleny do jednotlivých fází. 
Úvodem popsaná teorie je na dalších stranách dokazována na jednotlivých historických 
událostech. Chování a jednání velmocí je z pohledu geopolitiky vysvětlováno jako udržení či 
posílení své pozice. 
V závěru se autor zamýšlí nad současným světovým uspořádáním společnosti. 
 

 

 

Komentář: Text je podrobný průvodce vývojem geopoliky. Autor zajímavě popisuje příčiny 
historického vývoje, chování velmocí a jaké toto chování mělo vliv v celosvětovém kontextu. 
Autor podává velké množství svých názorů a myšlenek, které se pokouší obhájit. K jejich 
objektivnímu posouzení mi chybí řada znalostí. Článek mi proto nabídl zajímavý pohled do 
minulosti a v některých věcech mi objasnil problém formování světa. 
 

 

 

 

 

 

 
 
Otázka: Jaký bude geopolitický vývoj v budoucnosti? 


